
Anul XXIV. Blaj, Sâmbătă 26 Septemvrie 1914. Numărul 97. 

A80NAMENTUL. 

Pcntru monarhie : 

Pe an 18 cor. '/» an 
9 cor. '/< 4-50 fii. 

m m 
Pentru străinătate: 

Pe un an 24 coroane 
an 12 cor. ' / i an 

6 coroane. 

1 N S E R Ţ 1 U N 1 . 

U n şir garmond *. 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 
11 l i 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze Ia: Re-
dacţiunea şi admini< 
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericeasca^politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

In zile mari 
de Dr. C. Pavcl. 

Dacă răsboaiele sunt nişte focuri, 
la cari s e văd virtuţile sau păcatele 
popoarelor, atunci groaznicul răsboiu 
din zilele noastre, faţă de care cele 
mai mari operaţii strategice ale isto
riei sunt numai episoade, este menit, 
ca înc'odată să învedereze, în aceste 
neîndurate vremuri, credinţa şi eroismul 
poporului românesc, care astăzi pe 
trei câmpuri de bătălie a trimis într'un 
suflet tot ce-i mai mândru în codri 
şi în văile lui. 

Trimis-am cu toţii ce-i mai mân
dru pe la noi; oastea şi cu flamurile, 
codrul şi cu ramurile. 

Şi în vreme ce feciorii noştri, cât 
ai bate în cremene, fură în faţa duş
manului, noi cei rămaşi în urma lor, 
pe cari doar slăbirea de ani, ori altă 
datorie ne chiamă, ca aici acasă să 
fim terii de apărare, dela arhierei până 
la cel din urmă cărturar, ca un zid 
de strajă neadormită stăm în preajma 
j înaltului tron cu îndemnurile, cu munca 
şi cu avutul nostru. 

Aces t popor astăzi dovedeşte că 
|!n ascultarea şi hărnicia lui răsboinică 
poartă energiile unei propăşiri pe toate 
terenele. 

în viforul năstrujnic al acestor în-
/olburâri de neamuri, poporul româ-

jnesc prin credinţa lui cătră tron, prin 
iubirea lui de patrie dovedită, ca de 
atâtea-ori, prin faptele celui mai stră
lucit eroism, trebuie să fie îndreptăţit 
la o nouă platformă de existenţă aşa 
precum aceea îi revine amăsurat vred-
Iniciei lui. 

* 
Focul arde; virtuţile precum şi 

jpăcatele se văd. 
Mari şi veşnice sunt învăţăturile 

| c e se desprind din zângătul şi răpăitul 
*melor, din bubuitul tunurilor, din 
« e s t e înfiorătoare trile ale acestui 
jgroaznic concert, in surlele Iui parcă 
|osuş Domnul Puterilor ja suflat fiorul 

acordurilor de înarmare şi vrăjmă-
şească pornire. 

Dupăce de atâteaori graţia popo
rului Său celui ales în chipul cel mai 
desăvârşit al dragostii, aşa cum a lăsat 
să grăiească slujitorii Legii Nouă, şi 
glasul Lui a rămas glas, ce sună în 
pustie, vine acum între tunete şi ful
gere, precum odinioară în muntele 
Sinai, ca să ridice sus şi tare tablele 
veşnicilor principii şi porunci ale ro
stului omenesc aici pe pământ. Aceste 
sunt legile cari privesc în deosebi da
toriile omului cătră Ziditorul său, da
torii pe cari sunt aşezate adevăratele 
temelii ale ordinei morale atât în stat 
cât şi în familie. 

Nesocotirea acestor mari şi veş
nice adevăruri pricinueşte cu o forţă 
şi urmare inexorabilă, că astăzi cea 
mai superbă expresie a geniului latin 
să-şi îndoaie grumazii sub loviturile 
neamurilor potrivnice. Şi Parisul — 
Viile de Lumiere — Lutniere du Monde 
— largi va trebui să-şi deschiză por
ţile înaintea celui ce vine caşi sabia 
Domnului peste capul lui. Mântuirea 
patriei nu începe cu jertfele din urmă 
ale femeilor din Cartagena cea bogată 
şi coruptă. Nu va folosi averea în ziua 
urgiei. Si e târziu a-Ti da si cea din 
urmă măsură a jertfirei şi a energiei, 
cum face astăzi poporul francez, atunci 
când patria deja e în gura prăpastiei 
pe care tu ai pregătit'o. 

Mântuirea şi apărarea pământului 
sfânt al patriei încep pe băncile şcolii. 

Zguduitoare privelişte a vedea 
cum pierzarea ta din tine este. Dar 
mâna dreaptă a istoriei măsura fie
cărui neam cu balanţa nepărtinitoare 
a trecutului. Să ne gândim la morala 
eticei sociale şi filozofice a guvernelor 
franceze, cari au scos morala creştină 
din familie, din şcoală şi din stat, cari 
au declarat religia de o unealtă par
ticulară, cari au confiscat averile bi
sericii şi banii fundaţiilor pie, cari au 
făcut grajd din casa Domnului şi cari 
au batjocorit pe slugitorii lui. 

Acum culeg rodul moralei ce se 
desprinde din murdăriile naturalis
mului (Bét-humaine) lui Zola, din —-
nouveau feu şi dedaublement dela cons~ 
cience aşa cum aceste epidemii lite
rare şi morale ni-se prezintă în bălă
riile scrisului unor realişti şi decadenţi 
ca: Guy de Maupassant, Henri La-
vedan. Maree) Prévost, Flaubert, 
Bsurget, Brieux, Bernstein Bataille scl. 

Ce flori de mlaştină şi cum s'a 
făcut, ca această molimă litereră să-şi 
transmită duhorile în nările noastre 
tocmai prin mândra ţară a României, 
unde o seamă de faliţi şi agremaţi, 
unde ciocoismul literar sub diferite 
forme: simbolism, futurism şi alte 
inepţii, — prinse de prin gunoaiele 
Parisului, urmează să atenteze la 
idealismul la curăţenia şi limpezimea 
gândirei şi a scrisului românesc. 

E timpul suprem ca să ne dăm 
şi noi odată seamă cu direcţia aceasta. 
A sosit vremea şi acum este, ca să 
ne îndreptăm privirile noastre spre 
întinsele câmpuri de bătălie din 
preajma Parisului şi să învăţăm, că 
nu este tărie, că nu este sfat, nici în
ţelepciune în contra lui Dumnezeu şi 
iar să mai învăţăm, că Domnul, acelora, 
cari în ce le bune sunt statornici, mă
rire, onoare şi nemurire da, ca să 
strălucească ca soarele. 

In faţa vâltoarei apocaliptice, unde 
1-a împins vechile păcate, Parizul s e 
roagă. Parizul, acest Promoteu al 
lumei moderne, care a vrut să fure 
de sus alt foc decât acela, pe care 
Domnul 1-a trimis să lumineze şi arzsă 
în inimile n o a s t r e , . . . Parizul se roagă. 
Şi pilostrii din jurul sombrului dom 
Madeleine şi arcadele catedralei 
Notre Dame resfrâng ~ întrebătoare 
murmurul haotic al miilor de guri, 
cari astăzi se roagă şi plâng cu psal-
mistul: »Fâcutu-s'au lacrămile mele 
mie pâne ziua şi noaptea când mi-se 
zicea, unde este Dumnezeul tău*. 
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Scrisoare din Beinş. 
23 Sept. 1914. 

Cel mai puternic scut al neamurilor 
este păstrarea tradiţiilor sfinte din bătrâni 
şi îndrumarea tinerimii la isvoarele nese
cate ale luminării în spirit creştinesc, care 
Jn vreme de primejdie singur este în măsură 
de-a îndrepta minţile şi a da inimilor noastre 
entuziasm şi tă r ie . 

Un popor din care dispar virtuţile 
creştineşti, dispar şi virtuţile vitejeşti precum 
şi cele naţionale, pentrucă adevărata cultură 
şi adevărata tăr ie a unui popor consistă in 
cultivarea şi cinstirea veşnicilor temelii ale 
vieţii omeneşti, în practicarea moralei şi în 
susţinerea idealurilor naţionale. 

Acestor idealuri a ţ inut să închine 
I lustr i ta tea Sa Prea Sfinţitul arhipăstor al 
diecezei gr.-cat. de Oradea-mare cu înce
perea acestui an şcolar trei măre ţe clădiri, 
un Seminar şi două Internate, ridicate două 
In Oradea-mare, iar un Internat în Beinş, 
Jn al doilea scaun eparhial şi centrul vieţii 
noastre culturale din părţile ungurene. 

Aceste zidiri însă, în urma vremilor 
grele prin cari t recem, estan numai în par te 
se vor putea da destinaţiei lor. — La şcolile 
din Beinş Internatul Pavelean de băeţi s'a 
l ă rg i t cu o puternică clădire, astfel, că 
acest institut de educaţie de aci înainte va 
fi în măsură să primească 200 de elevi. 

In urma acestor lărgiri şi înzestrări 
numărul elevilor dela gimnaziu an de an e 
în creştere. Anul acesta deja înainte de 
începerea înscrierilor, 22, 23, 24 Sept. 
pentru fiecare clasă din gimnaziul inferior, 
s'au anunţat peste 70 de elevi, aşa, că 
înal tul Patron a cerut voie ministrului de 
culte şi instrucţie, de-a primi elevi în nu
măr mai mare în gimnaziul inferior decât 
până acum. — Tot din acest prilej s'a su-
levat trebuinţa, ca îndatăce vom avea vre
muri mai alinate, să se deschidă barem două 
clase paralele. In vederea acestei opere de 
lărgire a gimnaziului nostru din Beinş, di
rectorul Vasile Ştefanică, care până azi a 
ţ inut şi postul de director al şcolii civile de 
fete, s'a simţit îndemnat a-se re t rage din 
acest post, reţinându-şi numai conducerea 
gimnaziului. 

I lustri tatea Sa, Preasfinţitul Pa t ron 
fiind cu ascultare la cererea aceasta, deşi 
eu părere de rău, 1-a absolvat dela postul 
d e director al şcolii civile de fete, dând In 
aceeaş vreme expresie adâncei mulţămiri şi 
recunoştinţe pentru îndelungatele serviţii, 
pen t ru reputatul zel de ordine şi neţărmu
ritul devotament, cu cari directorul Ştefanică, 
a vegheat asupra desvoltării, al bunului 
nume şi al nivelului de cari azi se bucură 
acest scump institut de educaţie şi lumi
nare al fetiţelor române. 

Nu e voie ca eu aci să fae azi amin
t ire tn termini mai lungi despre aceea, că 
eine a fost directorul Vatile Ştefanică pentru 
şeoala civilă de fete din Beinş. î n scur
gerea celor 18 ani dela tntemeiarea acestui 
insti tut a tâ t de scump inimilor noastre ro
mâneşti , sute şi sute de părinţi pot să facă 
mărturie despre ceeace a fost Vasitt Ştefa
nică pentru şcoala aceasta începând dela 
cea dintâiu fiinţare a ei, când la chemarea 
Marelui întemeiator , a luat în pr imire con
ducerea aceleia până în ziaa când solicitat 

de alte preocupări de ordin mai înalt a ţinut 
să se retragă. 

Abstragând dela distinsele sale calităţi 
de pedagog, ca director al acestei şcoli ri
dicată în rândul dintâiu pentru orfanele 
preoţilor şi ale tnvăţătorimii din dieceza 
Oradană, s'a afirmat drept „homme en theme" 
în deosebi prin cunoscutul lui simţ de vieaţă 
practică, pe care a ţ inut să-1 infiltreze în 
minţile şi în inimile miilor de eleve şi ale 
zecilor de mii de elevi în lunga şi rodnica 
sa carieră de dascăl românesc. 

Acestor calităţi este de a se atribui şi 
ridicarea gimnaziului din Beinş, sub condu
cerea directorului Ştefanică, la nivelul ad
mirat şi recunoscut de toţi bărbaţii noştri 
de şcoală şi de toate forurile şcolare. 

Dreptce analele şcolii civile de fete 
din Beinş vor păstră cu mândrie amintirea 
celui dintâiu director al ei, care, prin munca 
organizatoare, prin sfatul şi îndemnurile pă
rinteşti cu cari au uşurat greutăţi le începu
tului întimpinate de corpul profesoral dela 
aceea şcoală, prin nes t rămutata lui râvnă 
pentru ridicarea nivelului şi al bunului nume 
de care azi se bucură această lumină a 
ochilor noştri, care, — zic, — în aceste anale 
de o superbă pagină vrednic s'a făcut. 

* 

în locul directorului Vasile Ştefanică 
a fost numit dela gimnaziu, Camil Selăgian. 
Noul director în acest post aduce munca 
conştienţioasă şi spornică a 14 ani de ca
rieră profesorală, un spirit de ordine, pri
cepere, modestie şi o ţ inută socială vrednică 
şi distinsă. Toate aceste însuşiri l-au in
dicat pentru acest post, unde dorind îi do
rim, ca tn lungime de ani să se facă vrednic 
de recunoştinţa neamului şi a sf. noastre 
biserici. 

* 
Luni, tn ziua de Sfântă Măria mică în 

biserica catedrală din Beinş a pontificat Ilu
stri tatea Sa Preasfinţitul episcop diecezan. 
La sfârşitul slujbei dumnezeeşti s'au făcut 
rugăciuni şi s'a cântat doxologia cea mare 
In semn de preamări re alui Dumnezeu din 
prilejul alegerii noului Pontifice roman, Papa, 
Benedict al XV-lea, pe cum şi pentru înde
lungata şi glorioasa păstorire aceluia. 

* 

După Te Deum am ieşit cu litie la 
noua clădire a internatului Pavelean de băieţi, 
unde s'a făcut sfinţirea apei şi sfinţirea nou
lui lăcaş al ştiinţelor şi al virtuţilor. Ilustri
ta tea Sa Sntr'o scurtă, dar adânc mişcătoare 
cuvântare predă destinaţiei sale acest edi
ficiu, accentuând greuta tea vremilor prin care 
trece ţara şi poporul românesc. II. Sa cu 
glas vibrator de emoţie sufletească dă mul-
ţămită lui Dumnezeu, că totuş în neadormita 
Sa îngrijire faţă de aceste scumpe aşeză
minte de luminare şi creştere a tinerimii 
noastre, a putut cu darul şi cu vrerea Celui 
de sas, să mai adauge Ia moştenirea trecu
tului, această zidire şi aşâ s'a făcut un mare 
pas spre desvoltarea şi mai departe inflorire 
a acestor şcoli lutru luminarea poporului ro
mânesc, întăr i rea şi înăl ţarea patriei noastre. 

Numărosul public, intelectuali şi popor 
cu ochii scăldaţi în lacrimi an aplaudat înăl
ţătoarele cuvinte ce vestesc o nouă binefa
cere pentru noi. 

Coretp. 

Comunicarea dlui profesor 
N. Iorga la Academia 

Română. 
Dl profesor N. Iorga a făcut în 6 

Sept. v. după amiazi o interesantă comuni
care la Academie, t ra tând despre epoca lui 
Constantin Brâncoveanu, şi arătând în acelaş 
t imp, ce îndatoriri trebuie să aibă Academia 
română faţă de opera acestui domnitor 

Constantin Brâncoveanu — spune sa
vantul nostru istoric — nu a fost numai un 
ctitor de biserici sau un bun gospodar al, 
intereselor Yalahiei şi al neamului românesc. 
Brâncoveanu a fost şi un cultivator al învă
ţăturii române. 

In timpul lui Brâncoveanu, pela 1700 
numai în Italia exista o instituţie de înaltă 
cul tură naţională şi apoi această instituţie a 
luat fiinţă şi în Franţa . 

La noi deci nu putea fi vorba de aşa 
ceva: Brâncoveanu, însă, îndemna pe boeri 
să scrie şi să tipărească sperând, că astfel 
va putea să înfăptuiască o operă de care 
urmaşii să se poată folosi. 

Se formase un fel de Academie a 
oamenilor învăţaţi, din cari făceau parte: 
Constantin Stolnicul, Fraţi i Greceanu, medicul 
Hareti şi medicul Ioan Comăneanul, Dosotei 
de Ierusalim, Hrisante Atanasie, Gherasim 
de Alexandria etc. 

In vremea lui Brâncoveanu s'au tipărit 
lucrări de valoare: Cronica domniei lui, tra
ducerea bibliei, care s'a răspândit în toate 
bisericile româneşti . 

Tot în această epocă au apărut lucrări 
de adevărată ar tă tipografică. 

Dl profesor N. Iorga, termină comu
nicarea dsale cu următoarele cuvinte: 

încheiem cu o constatare bună de 
mângâiere pentru oricine lucrează în această 
lume in care din tot ce suntem, rămâne ce 
am făcut, ce am făcut pentrn alţii. 

In vremi cumplite tronuri se dărâma' 
cad capete, cari au pur ta t cuca domnească' 
societăţi întregi se turbură şi decad, incul
tură şi imoralitate se întind acolo unde a 
fost odată cinstită t ruda pentru luminarea 
minţilor omeneşti. 

Ce e mai sfărmicios, mai supus pier
derii de cei fără ştiinţă decât pagina subţire 
a cărţii . 

Orice adevăruri ar cuprinde şi ori ce 
comori de ar tă s'ar fi ţesut pe dânsa? Dar 
nu când zidurile se sfarmă şi oţetul se 
frânge, acel g ingaş mijloc al omenirii care 
e cartea, se păstrează ca prin voinţa nebi
ruită a acelor puteri prin care în t re răută
ţile şi trivialităţile vieţii suntem idealişti şi 
buni şi scriptura mântui toare de primejdie 
vorbeşte la ceasul ei de măreţie şi sfinţenia) 
lucrurilor cari au fost. 

• 
Şedinţa a fost prezidată de d. I. Negruţi, 

care deschizând şedinţa a anunţa t că dupi 
pierderea membrului corespondent Pompitio 
Eliad a urmat o altă pierdere regretată de 
toţi membrii Academiei şi de ştiinţa istoriei 
religioase a profesorului de teologie Nicolai 
Dobrescu. 
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Răsboiul european. 
Răsboiul cu Sârbii. 

Biroul te l . ung. comunică urmă
toarele : 

Luptele îndârjite ale trupelor 
noastre din Sârbia sunt încoronate de 
succes. Poziţiuni importante sunt în 
posesiunea noastră. 

Poziţiunile dominante dela Kru-
pany, Iagodnja şi Dlje-crni, în jurul 
cărora s'au dat lupte îndârjite timp 
de mai multe zile, au căzut toate în 
stăpânirea noastră. Opunerea Sâr
bilor a fost frântă. Că în timpul 
acestor lupte ale grosului armatelor 
noastre le-a succes unor detaşamente 
singuratice sârbe şi muntenegrine să 
pătrundă pe teritorul nostru, unde se 
aflau numai puţini jandarmi şi soldaţi 
de-ai noştri, nu trebuie să surprindă 
pe nimeni dat fiind caracterul stâncos 
şi muntos al ţării. 

luptele din Galiţia. 
Biroul ung. de corespondenţă pu

blică următorul comunicat oficial: 
Pe câmpul de răsboiu din nordul 

Monarhiei, făcând abstracţie dela unele 
canonade neînsemnate, nu s'au dat 
lupte în ultimele zile. Cu tot timpul 
nefavorabil trupele noastre sunt în 
condiţie admirabilă. 

împăratul german Şi 
principii îq tabără 

Agenţia Wolf anunţă: Mulţămită 
lui Dumnezeu, că sosesc veşti bune 
din tabără, despre împăratul şi despre 
arhiduci. Principii se supun, la ace
leaşi oboseli şi primejdii ca şiceialalţi 
ostaşi. Arhiducele Joachim, care a 
fost rănit de un glonte, e aproape de 
însănătoşare. 

luptele fraqco-germ.arie. 
Biroul tel. ung. comunică urmă

toarele din Berlin: 
Marele cartier general comunică 

cu data de 23 Septemvrie orele 9 
seara următoarele: 

P e aripa dreaptă a armatei ger
mane de vest, dincolo de râul Oise, 
lupta e conţinu. încercările de încun-
jurare ale Francezilor n'au avut succes. 

Cătră ost până la pădurea Ar-
gonne n'au avut loc astăzi lupte mai 
mari. Spre ost de această pădure 
a m ocupat ln decursul zilei de astăzi 
Varennes. Atacul continuă. 

Părţile din armata noastră, cari 
au atacat întăriturile spre sud de 
Verdun, au respins contra-atacurile 

franceze din Verdun peste râulMeuse 
şi «din Toul, capturând prinsoneri, mi-
traileze şi tunuri. 

Bombardarea forturilor Paroches, 
Camp des Romains şi Miouville cu 
artilerie grea s'a început, având suc
cese vizibile. 

In Lorena franceză şi la grani
ţele Alsaciei au fost respinse în unele 
puncte avantgardele franceze. Lupta 
decisivă încă nu s'a dat. 

Din Belgia şi depe câmpul de 
răsboiu din ost nimic nou. 

O telegramă cenzurată din Berlin 
comunică următoarale: 

In timpul ultimelor zile s'au dat 
luptele cele mai vehemente , cari con
tinuă. Ziua şi noaptea s'au dat ne
întrerupt atacuri. 

Vineri a explodat o granată în 
cartierul general englez, producând 
mare zăpăceală, fără a răni însă pe 
nimeni din statul major general. Ger
manii au aşezat la aripa dreaptă tunu
rile de cel mai mare calibru. Pe 
înăţimi focul devenea câteodată atât 
de cumplit, încât era imposibil a tran
sporta morţii şi răniţii. 

bombardarea catedralei din îţeims. 
protestul guvernului francez. 

Guvernul francez a adresat o 
notă de protestare cătră toate statele 
pentru bombardarea catedralei dela 
Reims. Conţinutul acestei note di
plomatice este următorul: 

>Cu toatecă nici 'măcar la apa
renţă nu a fost o necesitate militară, 
totuş trupele germane voind a-şi sa
tisface patima lor de a pustii au 
bombardat din adins şi cu vehemenţă 
turnul catedralei dela Reims. 

In acest moment acest edificiu 
cu renume mondial este numai o 
ruină. 

Guvernul francez îşi consideră de 
datorie ca să expună dispreţului în-
tregei lumi această respingătoare operă 
a vandalismului, în urma căreia un 
sanctuar al istoriei franceze a căzut 
pradă flăcărilor, prin ceeace neamul 
omenesc a fost jefuit de o moştenire 
artistică aproape fără păreche*. 

La această încriminare marele 
stat major german cu data de 22 
Septemvrie dă următorul răspuns: 

Guvernul ^francez a afirmat, că 
bombardarea catedralei dela Reims 
nu a fost necesară din punct de ve 
dere militar. Faţă de această afir
mare stabilim următoarele: 

Dupăce Francezii au făcut din 
oraşul Reims punctul principal al de 
fensivei lor, întărindu-1 de pretutin-
de'nea cu şanţuri — ne-am văzut 
necesitaţi de a ataca oraşul cu toate 
mijloacele posibile. Comandamentul 
suprem german a primit instrucţia de 
a cruţa catedrala până când inimicul 
nu se va folosi de ea în detrimentul 
nostru. 

Dela 20 Septemvrie pe frontis
piciul catedralei s'a arborat drapel 
alb, pe care trupele noastre l-au şi 
respectat, pânăce odată noi observăm, 
că din turnul bisericii armata inimică 
face observări asupra mişcării trupelor 
noastre arătând artileriei franceze, că 
oare loviturile ei cu ce succes bom
bardează şirurile infanteriei germane. 
Ne-am văzut deci siliţi de a îndepărta 
acest punct de observare a inimicului. 
Această intenţie trupele noastre şi-au 
realizat-o cu foc de şrapnele al gprti-
leriei de câmp, deoarece artileria de 
cetate ce ne era la îndemână nu a 
avut permisie de a da foc. Focul 
de tun a fost oprit dupăce ne-am 
convins, că staţiunea de observare a 
fost îndepărtată din turn. Dupăcum 
am putut stabili până acum: 

Edificiul exterior şi turnurile ca
tedralei sunt neatinse, coperişul însă 
este distrus de flăcări. 

Trupele de asediu ale noastre nu 
au depăşit deci limitele necesităţii. 
Evident, că răspunderea o poartă 
inimicul, care a documentat, că capo 
d'operile sale de clădire — abuzând 
de steagul alb — le esploatează spre 
scopuri nepermise*. 

(Agenţia telegrafică ungară). 

Răsboiul pe mare. 
torpiloare germane au scufundat 

trei (3) cruşătoare engleze. 
A. T. U. anunţă din Berlin: La 

22 Septemvrie seara la 9 ore, s'a dat 
următorul comunicat oficial la Lodra. 

Un vas submarin a cufundat în 
marea Nordică trei crucişătoare pan-
cerate engleze, cu numele: Aboukir, 
Hogue şi Cressy. O parte însemnată 
din personalul şi ostaşii acestor vase 
a fost salvată de vapoarele de răs
boiu engleze şi holandeze, cari au 
grăbit la locul primejdiei. Ciocnirea 
a avut loc la 22 Septemvrie dimineaţa 
între orele 6 — 8 spre nord-vest dela 
Hoeck van Holland la 2 0 mii. marine. 
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Comunicatul oficial al coman
dantului german, de marină. 

Agenţia Wolf anunţă: Tor
pilorul U. 9 în dimineaţa silei 
de 22 Septemvrie la 20 mile ma
rine spre nord-vest dela Hoeck 
van Holland a cufundat crucişă
toarele engleze Aboukir, Hogue 
şi Cressy. Subscris Bencke, sub
stitutul şefului statului major. 

Cele trei crucişătoare de mai sus, 

eari au perit In valuri, au fost dintre 

celea mai mari crucişătoare pancerate 

ale Angliei, greutatea lor a fost 12200 

tone, maşinile au avut 2 1 0 0 0 puteri 

de cai. Pancera a avut o grosime de 

152 cm. 

Cum. s'a întâmplat atacul? 
Agenţia Wolf anunţă: Vasul sub

marin U. 9 a început atacul contra 

crucişătoarelor engleze Marţi în 22 

Septemvrie dimineaţa la 6 ore pe un 

timp admirabil. Atacul prim a fost 

îndreptat contra vasului Aboukir care 

după 5 minute eră cufundat. Cele

lalte 2 vase pancerate, la început au 

luat sparte la lucrările de salvare. După 

alte trei minute al doilea crucişător 

Hogue dispăruse în valuri. AI treilea 

crucişător pe la 8 ore nu se mai vedea. 

Bravura aceasta e opera torpilo

rului U. 9, care de abia a avut 20 

oameni. Pe vasele engleze au fost de 

toţi 2265 persoane Dintre acestea 

cam 3 din 4 părţi adecă 1700 oameni 

şi-au aflat moartea în valuri. 

Submarinul U. 9 a sosit 
intact Ia port. 

Agenţia Wolf anunţă: După cum 

suntem informaţi, torpilorul U. 9, cu 

personalul său, a sosit azi după amiazi 

(23 Septemvrie) intact. 

podul peste f)unăre. 
>L'Echo de Bulgarie« scrie: »Din 

cauza întâmplărilor triste cari au sur

prins Europa, tratativele începute între 

Bulgaria şi România privitoare la con

struirea unui pod peste Dunăre, au fost 

suspendate. Se crede însă câ trata

tivele între cele două teri vor fi re

luate după încetarea definitivă a răs

boiului actual, care sguduie lumea 

întreagă. 

P o l i t i c i a n i d i n U n g a r i a I a r e 
g e l e C a r o l . Viena. Se anuuţă din Bu
cureşti : 

Deputatul ungar Mihali, şeful partidului 
naţional român şi Dr. Hossu, episcopul de 
Lugoj (nu, de Gherla N. R.) cari au pe
trecut deunăzi în Sinaia, au fost primiţi la 
11 c. In audienţă de regele Carol. 

(„Die Zeit"). 

A t i t u d i n e a R o m â n i e i . Ştiri din 
Bucureşti spun, că guvernul român a respins 
protestul ambasadorului rus, dat de acesta, 
fiindcă guvernai român, a oprit t ransportarea 
trupelor ruseşti în Sârbia. Guvernul român 
s'a provocat la aceea, că fiind România o 
putere neutră, a avut datorinţă să o facă 
aceasta. 

W i l s o n n a c o n t i n u ă a c ţ i u n e a 
d e p a c e . Agenţia Reuter anunţă, câ pre
şedintele statelor unite Wilson s'a hotărît 
că nu va continua acţiunea începută de pace, 
până când nu va ti rugat de-o parte beli
gerantă. 

S c h i m b a r e a p r l n s o n e r i l o r . Din 
cercurile diplomatice se anunţă, că guvernul 
rusăsc a făcut ministeriului nostru de externe 
unele propuneri, cari pr.obabil vor fi primite. 
Aceste propuneri sunt următoarele: 

»1. Cancelariile de priusoneri din Viena 
şi Petersburg, întrucât numai e posibil, să 
între în legătură telegrafică nemijlocită. 

2. Medicii militari ruşi, să-i folosească 
la curarea răniţilor ruşi; tot aşa vor face şi 
ei cu medicii noştri. 

3. Să cadă de acord întru aceea, c a să 
se poată trimite bani prinsonerilor ru$i dela 
noi şi la ai noştri din Rusia. 

4. Sâ se înţeleagă, ca supuşii ru<i t re
cuţi de 40 ani să fie eliberaţi, ru^ii incă 
vor purcede asemenea cu cetăţenii austrieci 
şi ungari . Se crede, că în punctele aceste 
se vor putea face învoieli şi concesii reciproce. 

Cătră Cetitori. 
T r ă i m timpuri escepţionali şi 

luptăm cu dificultăţi mul t mai mari, 
ca până aci, provenite din cauza 
răsboiului, ce a venit peste ţeara 
noastră. 

C e i ' C e nu cunosc afacerile zi ' 
aristicei, n'au nici idee de năcazurile, 
cu cari a v e m să ne luptăm. Ş i tocmai 
în vremi de aceste, când foaie şi cetitori 
ar trebui deopotrivă mai mult şi mai 
cu d e a d i n s u l să s e spriginească i m ' 
prumutat, cu durere trebue să c o n ' 
statăm, că Iubiţii noştri cetitori 
n u îşi îndeplinesc îndatoririle. A m 
intrat deja în pătrarul ultim al 
anului şi nici pe jumătate din a b c 
nenţi i noştri nu şi-au plătit încă a b c 
namentul! . . . . C e să mai z icem de r e 
stanţele anilor trecuţi?! . . Intr'adevăr, 
ne v ine să desperăm de atâta n e ' 
păsare şi lipsă a sent imentului de 
datorinţă.... 

Binevoească ori'şi'cine a socoti, 
că noi trebue se plăt im lucrători, 
tipar, hârtie, postă scl. tot cu bani 
gata. Ş i de unde? Când abia la 
4 — 5 zile ne v ine câte un biet abona' 
m e n t de un p ă t r a r , sau j u m ă t a t e 
de a n ! ! . . 

R u g ă m pe toţi ahonenţi i r e 
stanţieri să binevoească a'şi face 
datorinţă şi a ne trimite abonamentul 
cuvenit . 

Redacfia şi Administraţia. 

Diverse. 
Din dieceza Lugojului. II. Sa episcopul 

Dr. Vaier T. Frenţiu în 11 Septembrie a.c. 
la sărbătoarea tăierii capului sf. Ioan Bote
zătorul, a sfinţit de preoţi pe clericii abs. 
On. Iuliu Miclea dispus de adm. paroh. în 
J i t t in , distr. protopopesc Oraviţa. Pe On. 
Ştefan Câmpian de adm. paroh. în Belotinţ, 
distr. protopopesc al Timişorii. Pe On. Ioan 
Butnar de adm. parohial în Vaidei, districtul 
protopopesc al Haţegului. Pe On. Ioan Ciz-
maş fost adm. paroh. în Ji t t in I-a denumit 
de adm. paroh. Ia parohia Ticvaniul mic, 
districtul protopop, al Oraviţei. 

Procese de presă sistate. Tribunalul 
din Oradea-mare a scos de sub scuză pe re
dactorul responsabil c ?i»rului „Românul" 
din Arad, sistând v.sti ... a u r i r e a penală In 
în două procese pentru agitaţie. 

Colonel român din armata austro-un-
gară decorat. Printre ofiţerii decoraţi pentru 
vitejia lor figurează şi colonelul Boeriu, că
ruia Majestatea Sa i-a conferit ordinul Co
roana de fier clasa III cu decoraţia de răs
boiu. 

Precum suntem informaţi distinsul co
lonel român, dl Ioan Boeriu, de origine din 
Vaida-recea, comitatul Făgăraşului , este co
mandantul regimentului 76 din Strigoniu. 

Colera. Un dujman înfricoşat, care se
ceră fără milă mii de vieţi, soţ nedespărţ i t 
al răsboiului, şi-a ridicat capul şi între noi. 
După rapoartele sosite la ministeriul de in
terne, au obvenit până acum două cazuri 
de holeră în Muncaciu. Tot după aceste ra
poarte, institutul bacteriologic a statori t 
două îmbolnăviri de holeră în Viena şi două 
în satul Liskodin din Galiţia. Bolnavii de 
holeră amintiţi aici, toţi sunt ostaşi. 

Princip şi soţii săi. Mulţi îşi vor fi 
uitat poate de acest nume, care a provocat 
răsboiul mondial de acum. Ziarul „Obzor" 
din Seraievo anunţă, mai nou, că pertractarea 
crimei lui Princip şi a soţilor săi va a v e i 
loc la finea lunei Noemvrie. Ucigaşii vor fi 
judecaţi de tribunalul ordinar, din vreme de 
pace, căci pe când s'a comis atentatul, încă 
nu eră stare de răsboiu. Investigaţia e 
aproape terminată şi actul de acuză, care 
cuprinde cam cinci sute pagini t ipărite, de-
asemenea e gata. (A. T. U.) 

Aviz şcolar. La gimnaziul gr.-cat. din 
Beiuş înscrierile vor fi în 22, 23 şi 24, iar 
prelegerile regulate se vor începe în 25 
Septemvrie n.; însă ceice voiesc — plătind 
taxa de înscriere de 30 cor. — se pot 
înscrie ori în persoană ori prin scrisoare şi 
până atunci. La şcoala civilă de fete din 
Beiuş înscrierea şi primirea în Internat va 
fi din 15 până în 24, iar prelegerile dease-
menea se vor începe In 25 Septemvrie. 

Direcţiunea gimn. şi şcolii civile. 

Aviz. Bă aduce la cunoştinţă publică, 
cumcă „Plugarul" însoţire economică-comer-
cială în Blaj, are de vânzare 200 vagoane 
lemne de fag crepate cl. I ; pe cari le vinde 
ga ra Sovata cu preţul 120 cor. per vagon. 

Cei-ce doresc să cumpere să se adre
seze la biroul însoţirii în Blaj 

Direcţiunea. 
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